
Kurzprotokoll
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates

Sitzungsdatum: Mittwoch, 22.04.2026
Beginn: 19:00 Uhr
Ende: 21:00 Uhr
Ort, Raum: Bürgersaal des Rathauses, Ortsteil Oberwinden

Bahnhofstraße 1, 79297 Winden im Elztal

1. Fragen der Einwohnerinnen und Einwohner

Es liegen keine Wortmeldungen und Anfragen vor.

2. Regionalplan Südlicher Oberrhein, Teilfortschreibung „Windenergie“;
Erneute Beteiligung und Stellungnahme der Gemeinde zum 2.
Offenlageentwurf

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat der Gemeinde Winden im Elztal nimmt den 2. Offenlageentwurf der
Teilfortschreiburg „Windenergie“ des Verbands Regional Südlicher Oberrhein zur Kenntnis.
Das Vorranggebiet für Standorte regionalbedeutsamer Windkraftanlagen Nr. W-109 im
Entwurf der erneuten (2.) Offenlage der Teilfortschreibung „Windenergie“ wird abgelehnt
und ist, bis auf die Fläche im Geltungsbereich des sachlichen Teilflächennutzungsplans zur
Ausweisung von Konzentrationszonen für Windkraftanlagen im Gebiet „Mooseck“,
herauszunehmen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

3. Beratung und Beschlussfassungen zum „Windpark Winden“ im Bereich
Tafelbühl & Eckle
a) Gemeindliches Einvernehmen zum geplanten Windkraftprojekt Winden
Tafelbühl & Eckle
b) Zustimmung zum Antrag auf Waldumwandlung
c) Generierung und Verkauf von Ökopunkten, Ausgleichsflächen für den
forst- und naturschutzrechtlichen Ausgleich

a) Gemeindliches Einvernehmen zum geplanten Windkraftprojekt Winden Tafelbühl &
Eckle

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat der Gemeinde Winden im Elztal erteilt das gemeindliche Einvernehmen
gemäß § 36 Baugesetzbuch (BauGB) für das geplante Windkraftprojekt
„Winden Tafelbühl & Eckle“.

Abstimmungsergebnis: einstimmig



b) Zustimmung zum Antrag auf Waldumwandlung

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat der Gemeinde Winden im Elztal stimmt als Eigentümer der
gemeindlichen Grundstücke Flurstück Nr. 666 und Flurstück Nr. 667, Winden im Elztal,
Gemarkung Oberwinden der für den Bau der Windenergieanlagen (Bau- und
Logistikflächen) notwendigen Waldumwandlung zu.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

c) Generierung und Verkauf von Ökopunkten, Ausgleichsflächen für den forst- und
naturschutzrechtlichen Ausgleich

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat der Gemeinde Winden im Elztal stimmt der Generierung und Verkauf der
Ökopunkte sowie dem naturschutz- und forstrechtlichen Ausgleich (Waldrandgestaltung
und Waldumbau) im Bereich Dürrenberg im Ortsteil Niederwinden zu.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

4. Eigenbetrieb Wasserversorgung Winden im Elztal; Übertragung der
Betriebsführung

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat der Gemeinde Winden im Elztal nimmt die Ausführungen zur
Übertragung der Betriebsführung des Eigenbetriebs Wasserversorgung zustimmend zur
Kenntnis. Der Gemeinderat schließt sich dem Vorschlag der Verwaltung an und beschließt,
die Betriebsführung des Eigenbetriebs Wasserversorgung Winden im Elztal zum 1. Mai
2026 - zunächst für die Dauer von 3 Jahren und 8 Monaten - an die Stadtwerke Waldkirch
GmbH, Fabrikstraße 15, 79183 Waldkirch zu übertragen.

Den durch die Auslagerung der Betriebsführung voraussichtlich entstehenden
überplanmäßigen Aufwendungen in Höhe von rund 12.720 € wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

5. Sanierung der Erzenbachstraße im Ortsteil Oberwinden;
Auftragsvergabe der Ingenieur- und Planungsleistungen (Regen- und
Schmutzwasserkanal, Wasserversorgung und Straßensanierung)

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat der Gemeinde Winden im Elztal beschließt, das Büro Kirn Ingenieure
aus Freudenstadt mit der Planung für den Neubau / die Sanierung des Schmutz- und
Regenwasserkanals, der Wasserleitung und des Straßenbaus in der Erzenbachstraße
im Ortsteil Oberwinden, gemäß beigefügten Honorarangeboten, zu beauftragen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig



6. Einbau einer Brandwarnanlage im Schulgebäude im Ortsteil Oberwinden;
Auftragsvergabe

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat der Gemeinde Winden im Elztal nimmt die Umsetzung der
Brandschutzmaßnahmen im Schulgebäude Oberwinden zustimmend zur Kenntnis.

Der Gemeinderat ermächtigt die Verwaltung auf Grundlage der VOB das Vergabeverfahren
abzuschließen und die Aufträge wie folgt zu vergeben:
1. Vergabe der Installation der Brandwarnanlage an die
Firma FREWA Sicherheitstechnik GmbH, Offenburg zum Preis von 21.630,32 € brutto.
2. Vergabe der Leitungsverlegung für die Brandwarnanlage
an die Firma Rolf Fehrenbach GmbH, Denzlingen zum Preis von 16.187,05 € brutto.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

7. Neubau eines Gemeindewohnhauses am Reschenberg im Ortsteil
Oberwinden; Auftragsvergabe der Außenanlage / Landschaftsbauarbeiten

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat der Gemeinde Winden im Elztal vergibt die Arbeiten für die
Außenanlagen / den Landschaftsbau dem günstigsten Bieter: Firma Wunsch Kreativ in
Grün, Johannes Wunsch, Schlossbergstraße 7, 79183 Waldkirch zu einem
Angebotspreis von 117.168,38 €. Die Verwaltung wird ermächtigt, die Bauleistungen zu
beauftragen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

8. Einführung eines elektronischen Dokumentenmanagementsystems (E-Akte)
in der Gemeindeverwaltung; Auftragsvergabe

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat der Gemeinde Winden im Elztal beschließt die Einführung eines
elektronischen Dokumentenmanagementsystems / E-Akte „regisafe“ in der
Gemeindeverwaltung an die Firma regisafe GmbH zu vergeben.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

9. Stellungnahmen zu Baugesuchen
Überdachung von 3 Laufboxen und einer Abkalbebox auf einem
landwirtschaftlichen Betriebsgebäude
Flst.Nr. 511, Im Erzenbach 10, Gemarkung Oberwinden

Beschlussvorschlag:
Der Bauantrag wird befürwortet. Die Gemeinde erteilt das Einvernehmen gemäß § 36
BauGB i.V.m. §§ 31, 33-35 Baugesetzbuch (BauGB).

Abstimmungsergebnis: einstimmig



10. Stellungnahme zu Baugesuchen
Neubau eines Holzlagerschuppens mit Pultdach für den Hochbehälter
Ensenberg
Flst.Nr. 371/2, Ensenberg, Gemarkung Oberwinden

Beschlussvorschlag:
Der Bauantrag wird befürwortet. Die Gemeinde erteilt das Einvernehmen gemäß § 36
BauGB i.V.m. §§ 31, 33-35 Baugesetzbuch (BauGB).

Abstimmungsergebnis: einstimmig

11. Stellungnahme zu Baugesuchen
Neubau eines Carports
Flst.Nr. 300, Vordere Allmend 3, Gemarkung Oberwinden

Beschlussvorschlag:
Der Bauantrag wird befürwortet. Die Gemeinde erteilt das Einvernehmen gemäß § 36
BauGB i.V.m. §§ 31, 33-35 Baugesetzbuch (BauGB).

Abstimmungsergebnis: einstimmig

12. Verschiedenes und Bekanntgaben

Bezüglich des Themas Nahwärme berichtet Bürgermeister Hämmerle, dass die Tiefbau-
und Asphaltarbeiten entlang der Schule in Oberwinden im Zuge des Nahwärmeausbaus
voraussichtlich Anfang Mai abgeschlossen werden.
In diesem Zusammenhang werden, sofern sinnvoll und erforderlich, weitere
Straßenflächen von der Gemeinde mitasphaltiert.

Zur Photovoltaikanlage auf dem Schuldach in Oberwinden informiert Bürgermeister
Hämmerle, dass die bisherige alte Anlage bereits abgebaut wurde. Geplant ist die
Installation einer neuen PV-Anlage. Die Vergabe, soll in der kommenden Sitzung
behandelt werden.

Weiterhin weist Bürgermeister Hämmerle darauf hin, dass derzeit im Rahmen der
Offenland-Biotopkartierung wertvolle Biotope im Gemeindegebiet Winden im Elztal
erfasst werden. Die beauftragten Kartiererinnen und Kartierer sind berechtigt, Grundstücke
im Rahmen der Erhebung ohne vorherige Anmeldung zu betreten.

Des Weiteren informiert er, dass die B 294 Anschlussstelle Oberwinden-Ost –
Ortsdurchfahrt Oberwinden am Samstag, 25. April, wieder für den Verkehr freigegeben
werden soll.

Außerdem gibt er bekannt, dass im Rahmen der Frühjahrswartungsarbeiten der
Brandbergtunnel in Oberwinden von Montag, 27. April bis einschließlich Donnerstag,
30. April jeweils nachts zwischen 19:00 Uhr und 06:00 Uhr gesperrt ist. Die Umleitung
erfolgt in dieser Zeit durch Oberwinden und ist entsprechend ausgeschildert.

Abschließend lädt Bürgermeister Hämmerle zum Bürgerdialog „Mobilfunk im Elztal“ ein.
Die Veranstaltung findet am Dienstag, 5. Mai 2026 von 18:30 Uhr bis 20:30 Uhr im
Bürgersaal im Bahnhof Bleibach, statt.



13. Fragen der Einwohnerinnen und Einwohner

Bürgermeister Hämmerle zieht den Tagesordnungspunkt 13 aufgrund der großen Anzahl
an Zuhörern sowie des erkennbaren Interesses an den vorangegangenen
Tagesordnungspunkten vor.

Ein Bürger äußert seine persönliche Meinung zum geplanten Windparkprojekt. Weitere
Fragen stellt er nicht.

Ein Bürger erkundigt sich, ob seitens der Gemeinde Interesse besteht, Ökopunkte aus
dem Betrieb des Wasserkraftwerks zu erwerben. Bürgermeister Hämmerle antwortet
darauf, dass derzeit kein Bedarf an Ökopunkten von privater Seite besteht.


